



拿出实招硬招 守护平安底线

2026年政法机关全力建设更高水平平安中国与法治国家

从严惩治影响群众安全感的违法犯罪,进一步维护社会稳定;建立规范涉企执法长效机制,不断优化法治营商环境;继续推进司法为民,让公平正义更加可触可感……

近日召开的中央政法工作会议,对建设更高水平平安中国、建设更高水平的社会主义法治国家作出安排部署。围绕新一年的目标任务,政法机关接连拿出实招,提升人民群众的安全感。

1

加强平安建设 确保社会稳定坚如磐石

国泰民安,民之所盼。

中央政法工作会议提出,要依法严厉打击拐卖人口、涉黑涉恶、涉枪涉爆等严重影响人民群众安全感的违法犯罪,健全扫黑除恶常态化机制,开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动。要依法严厉打击电信网络诈骗活动,狠打金主头目。

“深入惩治电信网络诈骗犯罪,要从精准打击、源头防控、综合治理、全民反诈等角度发力,做到打击有力度、预防有广度。”最高人民法院刑三庭副庭长王鲁说,要从严从重判处首要分子和幕后“金主”,强化“两卡”、互联网账号等专项治理,推动各部门齐抓共管、加强协作,构建全民防诈反诈新格局。特别是对于以人工智能等新技术实施的新型犯罪问题,最高法强调,要加强依法治理、综合治理。

针对跨境犯罪新形势,公安部明确,将进一步深化国际执法合作,依法严厉打击绑架勒索、人口贩运、网赌电诈等跨国犯罪活动。“电信网络诈骗犯罪是国际社会共同面对的打击治理难题。下一步,公安机关将与更多国家执法部门携手,坚决将犯罪分子绳之以法,切实维护我国公民在海外人身安全和合法权益。”公安部有关负责人说。

未成年人的安全成长,牵动着全社会的心。2026年,最高人民检察院将继续强化未成年人权益保护和犯罪防治,对侵害未成年人犯罪要始终出重拳、“零容忍”。对于涉罪未成年人,将统筹加强惩治犯罪、教育矫治、维护权益、保护公益、预防犯罪等工作。

2

服务发展创新 不断优化法治化营商环境

2026年是“十五五”开局之年。中央政法工作会议提出,要为全国统一大市场建设营造良好法治环境。

对此,政法机关协同发力,打出“组合拳”助力经济社会高质量发展——

最高法提出,要依法惩治破坏市场秩序、扰乱市场预期、恶意逃废债务等行为,准确把握、落实既“放得活”又“管得好”的要求。深入研究数字经济、“人工智能+”等新兴领域权益保护和行为规制的司法路径,统筹促发展与促规范。

最高检明确,依法惩治走私、非法集资、金融诈骗等严重经济犯罪,要深化违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,依法平等保护各类经营主体,促进营造法治化营商环境。提升知识产权检察保护能力水平,护航因地制宜发展新质生产力。

司法部将健全规范涉企行政执法

长效机制,在做深做细行政争议实质性化解、提升监督依法行政效能上下功夫。进一步加大统筹协调力度,着力推进不同部门执法标准不统一等深层次问题纠治,建立企业执法诉求快速响应机制、罚没收入异常增长常态化监测机制,规范行政裁量权基准制定和管理。

2025年12月,海南自贸港正式封关运作。国家移民管理局新闻发言人吕宁表示,下一步将持续推进更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放,不断优化移民出入境便利政策供给,进一步服务保障高标准建设海南自由贸易港。

“政法工作通过精准的法律服务和有力的权益保障,清除创新路上的障碍,为构建新发展格局、推动高质量发展注入强劲的法治动能。”西南政法大学民商法学院教授邓宏光说。

3

增进民生福祉 让公平正义可知可感

公平正义,关系民心向背。2026年,政法机关将紧盯就业、消费、社保、医疗等重点领域,聚焦妇女儿童、残疾人、老年人等重点群体,抓住危害食品药品安全、侵害劳动者合法权益等突出问题,以一系列务实举措依法增进民生福祉。

公安部将持续深化公安交管“高效办成一件事”改革,进一步提升“互联网+交管”服务水平,努力提供更加便捷高效的数字交管、智慧交管服务,更加便利群众办事。在出入境管理方面,将根据试点口岸通关情况,有序扩大智能通关应用范围,持续改善群众通关体验。

最高法提出,要健全涉重点领域民生案件审理机制,对因拖欠工资、付款后住房未交付、医疗事故、高额彩礼等引发的纠纷,要依法快调、快审、快判、快执,严防因久拖不结致贫致困、激化矛盾。

“检察机关将持续深化‘检护民生’专项行动,做实检察为民。”最高检民事检察厅厅长蓝向东介绍,检察机关将主要围绕就业、消费、社保、医疗等领域,以高质效履职服务保障改善民生,充分运用法治力量稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,让检察为民更加可感可信。

司法部提出,要抓实公共法律服务,更加突出服务群众法治需求的均衡性和精准度。着力提高律师、公证、法律援助等法律服务质量,提升法治宣传教育针对性实效性,不断增强人民群众法治获得感。

“政法机关坚持以人民为中心,增强人民群众安全感的同时,也聚焦提升获得感和幸福感。既有效维护群众利益,也有助于进一步坚定法治信仰。”吉林大学法学院教授刘红臻说。

(据新华社报道)